

一季度中国GDP同比增长5.4%

新华社北京4月16日电 (记者潘洁 张晓洁)国家统计局16日发布的数据显示,初步核算,一季度国内生产总值(GDP)318758亿元,按不变价格计算,同比增长5.4%,比上年四季度环比增长1.2%。

数据显示,农业生产形势较好,工业生产增长加快,服务业较快增长。一季度,农业(种植业)增加值同比增长4%;全国规模以上工业增加值同比增长6.5%,比上年全年加快0.7个百分点;服务业增加值同比增长5.3%,比上年全年加快0.3个百分点。

市场销售增速回升,固定资产投资稳中有升。一季度,社会消费品零售总额124671亿元,同比增长4.6%,比上年全年加快1.1个百分点。全国固定资产投资(不含农户)103174亿元,同比增长4.2%,比上年全年加快1个百分点;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.3%。

货物进出口保持增长,贸易结构继续优化。一季度,货物进出口总额103013亿元,同比增长1.3%。其中,出口61314亿元,增长6.9%;进口41700亿元,下降6%。

居民消费价格基本稳定,就业形势总体稳定。一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%;全国城镇调查失业率平均值为5.3%。

居民收入平稳增长,农村居民收入增长快于城镇居民。一季度,全国居民人均可支配收入12179元,同比名义增长5.5%,扣除价格因素实际增长5.6%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入15887元,同比名义增长4.9%,实际增长5%;农村居民人均可支配收入7003元,同比名义增长6.2%,实际增长6.5%。

总的来看,一季度,随着各项宏观政策继续发力显效,国民经济起步平稳、开局良好,延续回升向好态势,创新引领作用增强,发展新动能加快培育壮大。”国家统计局副局长盛来运在当天



4月14日,大庆油田采油一厂第九作业区采油班工作人员在检查站内设备运转情况。

新华社发(马克 摄)

举行的国新办新闻发布会上说,但也要看到,当前外部环境更趋复杂严峻,国内有效需求增长动力不足,经济持续回

升向好基础还需巩固。

盛来运表示,下阶段,要实施好更积极有为的宏观政策,做大做强国内

大循环,充分激发各类经营主体活力,积极应对外部环境的不确定性,推动经济运行稳中有进、持续向好。

相关新闻

消费持续改善,我国一季度社零总额增长4.6%

新华社北京4月16日电 (记者张晓洁 潘洁)国家统计局16日发布的数据显示,一季度,我国市场销售增速回升,社会消费品零售总额124671亿元,同比增长4.6%,比上年同期加快1.1个百分点。其中,3月份社会消费品零售总额同比增长5.9%,比1至2月份加快1.9个百分点。

数据显示,以旧换新相关商品销售增长较快。一季度,限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类、家用电器和音像器材类、家具类商品零售额同比分别

增长26.9%、21.7%、19.3%、18.1%,拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。

服务消费增长加快。一季度,服务零售额同比增长5%,比商品零售快0.4个百分点。与消费结构升级相关的消费保持两位数增长,居民人均交通通信支出、教育文化娱乐支出同比分别增长10.4%、13.9%。居民人均服务性消费支出同比增长5.4%,占全部居民人均消费支出的比重达到43.4%,比去年同期提高0.1个百分点。

国家统计局副局长盛来运在当天国

新办举行的新闻发布会上表示,服务消费是支撑消费增长的重要领域,发展空间大。此外,新的消费场景不断拓展、新的消费产品不断创新,既显示了中国消费创新的动力,也显示了新消费的成长前景。

“总的来讲,今年一季度消费在政策的推动下持续改善。”盛来运说,下一步,要积极稳就业、促增收、减负担,提升居民消费能力,大力增加优质消费供给,持续释放消费潜力,不断优化消费环境,增强消费意愿,促进国民经济持续向好发展。

海军将在多地开放30多艘现役舰艇与公众见面 数量型号均超过历次舰艇开放活动

新华社北京4月16日电 (记者黎云 李秉宣)4月23日是人民海军成立76周年纪念日。海军将于23日前后在沿海10多个城市同步举行舰艇开放活动,30多艘海军现役舰艇与公众见面,其中多型为首次公开面向公众开放。开放舰艇数量、型号均为历年海军舰艇开放活动之最。

4月23日前后,海军将开放075型两栖攻击舰、071型综合登陆舰,052C/D型导弹驱逐舰,054A型、056A型导弹护卫舰,903型综合补给舰,022型导弹艇等多型现役主战舰艇,公众可登舰参观。开放地点包括秦皇岛、天津、青岛、连云港、泰州、上海、宁波、舟山、温州、宁德、厦门、汕头、广州、湛江、海口、三亚等城市。其中,“和平方舟”号医院船将首次靠泊天津,多艘战舰将首次靠泊命名省份或城市。此次开放的许多舰艇都执行过亚丁湾护航、出国访问和联演联训等重大任务。届时,公众可以与海军官兵面对面交流,体验特色的绳结、灯光、旗语等海军文化。

除舰艇开放外,海军还将组织航空兵场站、军港码头等海军军营同步向社会开放,同时组织升旗仪式、军乐展演、户外灯光主题展、“军港之夜”文艺晚会、“战舰回家乡”等系列活动,帮助和支持公众了解海军、热爱海军,加强全民国防教育。在人民海军诞生地江苏泰州,海军将举办多场室外军乐展演和室内交响乐音乐会。在山东青岛,海军博物馆新布陈的“古代水军和近代海军专题展”“我爱这蓝色的海洋专题展”和海军舰艇平台博物馆展区3个专题陈列已于近日开展。

现役舰艇面向公众开放,是世界各国海军的文化传统。近年来,人民海军多次在海军成立纪念日、国庆节等节点举行舰艇开放活动,活动规模和影响力不断扩大。舰艇开放活动已成为公众了解海军的重要窗口和进行海洋观教育的有效途径。目前,各地舰艇开放活动预约通道正在陆续开启,公众可关注各战区海军、开放活动所在城市官方微博公众号,按提示填写相关信息,进行网上预约登记。

杭州皋亭山试点集体统管山林地收益权量化到户 林药共生,让山林有绿更生金

本报杭州4月16日讯 (记者张梦月 通讯员 赵陈静 王杨军)16日,杭州市林科院科技赋能山林经济行动暨童子山百草园项目启动。由杭州市林科院、杭州市规划和自然资源局上城分局、绿水青山农文旅公司三方携手的“产学研合作中心”正式落地杭州市上城区丁兰街道沿山村。这是今年2月沿山村获得全省首个集体统管山林地收益权量化到户试点后,启动的首个产业项目。

杭州市规划和自然资源局上城分局相关负责人介绍,沿山村毗邻的皋亭山是上城唯一一座集体山林,面积约5.1平方公里,其中林地面积5000余亩。“以往皋亭山山林地分散在农户手中,不仅经营低效,还出现过破坏生态环境等问题。”

该负责人说,开展集体统管山林地收益权量化到户,正是引导村民对林地依法利用,通过“资源变资产”提高生态效益。

面对严峻复杂的外部环境,中国坚定不移办好自己的事,与各方做大互利共赢蛋糕,为全球经济注入稳定性和确定性——

《关于建立健全涉企收费长效监管机制的指导意见》

到《关于健全社会信用体系的意见》

今年以来,一系列政策文件接连出台,重点领域和关键环节改革持续攻坚,为中国经济打开新空间。

消博会、广交会接连举办,中国张开

双臂迎接八方来客,与全球共享市场机

遇,建设更高水平开放型经济新体制,同

各国共同促进自由贸易,实现互利共赢。

在风雨洗礼中成长,在历经考验中

壮大,中国积累了丰富的宏观调控经

验。

“针对当前的外部变化,中央经济

工作会议进行充分预判,宏观政策更加

积极有为,及时推出更加积极的财政政

策和适度宽松的货币政策。”盛来运说,

从一季度来看,政策效应持续显现,

对推动国民经济实现良好开局发挥了重

要作用。下阶段,会根据外部形势的变

化及时推出增量政策,丰富的政策“工

具箱”是应对外部冲击和挑战的保障。

中国经济是一片大海,而不是一个

小池塘。

应对有经验、政策有保障、制度有

优势、市场有潜力、企业有活力,坚韧不拔的中国经济,必将在风雨后更加茁壮。

(新华社北京4月16日电)



4月16日,舟山沈家门渔港海域,国内首艘智能辅助渔船“浙普渔运68877”船进行了试验成果体验评测。10余位专家和渔民代表上船感受智能辅助驾驶功能,提出技术完善建议。图为试点船只行驶在沈家门渔港。

长征二号F遥二十号运载火箭组合体已转运至发射区。目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划近日择机实施发射。

医保基金即时结算已覆盖超24万家定点医疗机构

新华社北京4月16日电 (记者徐鹏航)记者16日从国家医保局获悉,今年1月至3月,医保基金即时结算覆盖定点医药机构24.67万家,拨付金额1657亿元。

其中,定点医疗机构10.47万家,拨付金额1574亿元;定点药店14.2万家,拨付金额83亿元。此外,各地协同推进即时结算和基金预付,2025年已预付基本医保基金723亿元。

今年1月,国家医保局印发《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》,提升医保基金结算清算效率,增加定点医疗机构“现金流”,缓解其垫付资金压力,明确2025年全国80%左右统

筹地区将基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算,2026年推广至全国所有统筹地区。

据悉,截至3月31日,全国24个省份实施医保基金即时结算。各地正选择多种方式推进即时结算改革,如河北、浙江、安徽、河南等省份选用提高拨付频次的方式,吉林、黑龙江、广西等省份选用压缩月结算时长的方式,北京、上海等省份选用按月预拨的方式。

国家医保局表示,下一步将持续分类指导、扎实推进即时结算改革,让改革成果惠及更多定点医疗机构,提升患者就医体验,改善医药行业生态环境,进一步促进“三医”协同发展和治理。